[image: image22.png]213
L0 1950 10 1m0 1980 1990 S 0 ()




                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/      

应  县  一  中  高  一  年  级  期  中  考  试

           地  理  试  题       2016.4
时间：90分钟   满分：100分  命题人：郭义存

一、单项选择题（本大题包括30小题，每小题1.5分，共45分）

读人口迁移示意图，回答下面二题。
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1.若此图表示二战后人口迁移的主要方向，则该图可能表示

A.甲表示西欧，乙表示非洲          B.甲表示拉美，乙表示北美

C.甲表示西亚，乙表示南亚          D.甲表示非洲，乙表示大洋洲

2.若此图乙地为深圳，其吸引全国各地大量人口迁入的最主要原因是

A.设立经济特区，经济迅速发展      B.矿产资源开发，工矿业迅速发展

C.毗邻香港特区，地理位置优越      D.气候温暖湿润，自然环境优越

下图为“甲、乙两国人口年龄结构金字塔图”图中分别反映了两国不同性别、不同年龄阶段的人口占总人口的百分比。读图完成下面二题。
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3.甲国最有可能是当今的

A.美国    B.印度    C.日本    D.英国

4.甲 、乙两国相比
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A.甲国人口出生率低          B.乙国劳动力资源丰富

C.甲国人口自然增长率高        D.乙国人口平均寿命短

中华资源库 ziyuanku.com5.有关下图的说法，正确的是
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①环境人口容量具有不确定性，人们对环境人口容量估计的现实意义不大  

②无控制的人口增长会使人口数量超过环境人口容量  

③环境人口容量具有相对确定性，尽管人们假设的条件不同，但对环境人口容量的估计值基本相同  

④合理的人口容量一定要控制在环境人口容量以内

A.①②   B.②③   C.②④   D.③④
读世界人口变化趋势图，完成下列二题。
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6.世界人口增长最快的时期在
A.产业革命后
B.第一次世界大战后
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C.第二次世界大战后
来源：ziyuanku.comD.20世20年代后

7.关于各阶段人口增长趋势
的原因，叙述正确的是
A.各阶段人口的增长主要是由生产力的发展水平决定的，与其他因素无关

B.人口增长趋势的变化除受社会生产力的发展水平制约外，也与国家的人口政策有关 

C.人口增长趋势的变化主要取决于世界各国的人口政策

D.人口增长趋势的变化受自然条件的影响较大

下表为我国某城市人口资料。读表完成下列二题。

	
	1982年
	1990年
	2000年

	总人口(万人)
	35
	167
	701

	0～14岁(%)
	35.27
	14.63
	8.5

	15～64岁(%)
	58.36
	83.15
	90.39

	65岁及以上(%)
	6.37
	2.22
	1.11


8.该城市自1982年至2000年
A.人口自然增长率很高，人口增长迅速

B.人口出生率增高，人口老龄化问题得到缓解

C.人口出生率大幅度降低，人口死亡率大幅度增高

D.人口增长率很高，有大量青壮年人口迁入

9.该城市是
A.南京        B.深圳          C.西安         D.沈阳
右图为我国城市化发展曲线图。读图完成下面二题。

10.改革开放以来，我国城市化发展速
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度最快的是
A.①时期  　   B.②时期

C.③时期  　   D.④时期

11.下列有关我国城市化的叙述，
正确的是
A.我国已进入城市化成熟阶段

B.东部地区城市化水平高于西部地区

C.城市化速度取决于城市规模的大小

D.资源不足是制约城市化进程的主要原因
12.下面四幅图中能正确反映城市发展一般规律的是
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A.A          B.B          C.C          D.D

13.造成欧美等许多特大城市中出现“唐人街”的主要原因是

来源：ziyuanku.comA.历史与文化因素的影响       B.经济因素的影响

C.民族与宗教因素的影响       D.地理因素的影响

下图示意我国某城市发展过程中的三个阶段。读图回答下面二题。
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14.图中直接表现出来的城市化的主要标志是

A.城市人口数量增大                  B.城市用地规模扩大

C.城市人口在总人口中的比重变大      D.城市交通网日益完善

15.从Ⅱ阶段到Ⅲ阶段，该城市生产企业大部分由城区迁移到郊区，原因有
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来源：www.ziyuanku.com①城区用地紧张，地价上涨  ②城区交通拥堵  ③城区环境污染日益严重  ④郊区基础设施日益完善

A.①②       B.①②③       C.①②④       D.①②③④
下图示意某市某区的昼夜人口变化，读图完成下面二题。 
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16.卧城是指大城市周围承担居住职能的卫星城。该市卧城位于该区的

A.东部    B.东南部    C.北部    D.西南部
17.对图中四处功能区的判断，正确的是

A.①处为高新产业区      B.②处为休闲娱乐区
C.③处为中心商务区      D.④处为商住混合区
18.环境人口容量具有不确定性的原因

A.人口总数量处于不断变化之中  

B.就全球而言，目前人口增长模式为现代型
C.人口迁移的数量、规模、范围越来越大  

D.影响环境人口容量的因素处于不断的变化之中
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下图反映我国某城市某工作日0：00时和10：00时的人口集聚状况，该图由于手机定位功能获取的人口移动数据制作而成。读图回答下面二题。
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19.按城市功能分区，甲地带应为

A.行政区     B.商务区      C.住宅区       D.工业区

20.根据城市地域结构特点推断，该城市位于

A.丘陵地区     B.平原地区      C.山地地区       D.沟谷地区
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下图示意某国1940～2013年人口自然增长率变化情况。读图并结合所学知识回答下面二题。

21.该国在图示时间段内，人
口最多的年份可能是
A.1970年    B.1985年

C.2005年    D.2013年

22.缓解该国目前人口问
题的合理措施是

A.限制人口迁移

B.提高教育水平

C.提倡早婚

D.鼓励生育

23.北京市某学生的爷爷在年轻时响应国家号召支援边疆，携带全家人到了新疆定居；爸爸在北京寻到好工作后，携带全家落户北京；叔叔求学移民美国，并且在美国结婚定居。关于该同学的爸爸迁移的说法，错误的是

A.迁移的主要原因是经济因素     B.迁移方向是从落后地区向较发达地区迁移

  C.自发的国内人口迁移           D.国家有组织、有计划进行的迁移

24.一个地区人口增长模式的转变，主要受到下列哪个因素的影响
A.生产力水平     B.社会福利      C.文化观念      D.自然环境
25.不与环境人口容量正相关的因素是
A.资源数量
 B.科技发展水平     C.消费水平  
D.人类社会发展阶段
1850年，清朝的人口为4.3亿。当时的学者汪士铎惊呼：“人多之害，山顶已植黍稷，江中已有洲田，川中已辟老林，苗洞已开深菁，犹不足养”。而今天的中国，不但养活了13亿人，人们的生活水平比那个时代还提高了许多。据此回答下面三题。

26.有关环境人口容量影响因素的叙述，正确的是

①资源越丰富，能供养的人口数越多，环境人口容量越大  ②科技越发达，人们利用的资源越多，环境人口容量越小  ③消费水平越低，人均所需资源越少，环境人口容量越小  ④地区对外开放程度，对环境人口容量的大小也有影响

A.①④         B.②③          C.①②          D.③④

27.随着人口不断增加，我国必须进行人口合理容量的估算，其主要意义在于

来源：ziyuanku.comA.限制高消费现象的产生             B.规划农业地域类型

C.制定人口战略和人口政策           D.帮助贫困地区脱贫致富

28.一个国家的人口控制的最终警戒线为

A.人口容量                   B.人口合理容量

C.人均土地资料的多少         D.人口密度大于每平方千米500人

29.发展中国家当前人口迁移的主要类型是
A.由农村到农村的人口迁移          B.由农村到城市的人口迁移

C.由城市到城市的人口迁移          D.由城市到农村的人口迁移
30.下列属于高级城市的特征的是
A.服务范围小



B.彼此相距较近
C.服务范围的面积大

    D.数目多
二、综合题（本大题包括4小题，共55分）

1.读材料，完成下列问题。

材料一：中国共产党第十八次全国代表大会上明确指出：加快完善城乡发展一体化机制，着力在城乡规划、基础设施、公共服务等方面推进一体化，促进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置，形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农、城乡关系。下图为我国城市化“纳瑟姆”曲线图
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材料二：下表为某城市市中心与郊区16时的气温差表。

	时 间
	1月
	2月
	7月
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10月
	全年

	平均气温差/°C
	5.2
	6.0
	5.4
	6.0
	5.5


ziyuanku.com（1）1990～2030年，我国城镇化进程处在哪一阶段？该阶段有何特点？

（2）结合所学知识，简述我国实施城乡一体化新格局的地理意义。
（3）据材料二表中数据，分析该城市在城镇化进程中城、郊之间污染物迁移的方向与原因，并提出为改善城区空气质量在郊区应采取的有效措施。

2.下图中Ⅰ—Ⅱ—Ⅲ是某城市发展的三个阶段用地变化示意图。读图，回答下列问题。[image: image13.png]



（1）商业用地在城市发展过程中是如何变化的？

（2）假如阶段Ⅲ中甲、乙是住宅区分化的结果，则甲、乙两地中属于低级住宅区的    

      ，属于中高级住宅区的是         ， 简述判断理由。

[image: image14.jpg]MEEFIFE

www.ziyuanku.com



（3）指出生产用地在Ⅱ—Ⅲ阶段变化的主要趋势，并分析产生这种趋势的原因。

3.我国第六次人口普查资料显示，全国流动人口达2.21亿人。读下列资料，回答问题。

材料一：我国1982～2010年流动人口数量统计图（下面左图）。

材料二：八大经济板块吸收的流动人口占全国流动人口比重表（下面右表）。
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（1）据材料一分析，1982～2010年间我国流动人口的数量变化特点。
（2）据材料二，说出全国八大经济板块流入人口最多的地区，并分析该地区人口大量流入带来的影响。
www.ziyuanku.com（3）2005～2010年，我国中西部地区吸收的流动人口比重逐年增加，试分析其原因。
4.读甲、乙两国人口年龄结构图，回答下列问题。
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（1）请判断甲、乙两国间人口的迁移方向，并说明理由。

（2）分析甲、乙两国间人口迁移给两国带来的积极影响。

（3）甲、乙两国人口的年龄结构情况，除了可以用上图表示外，还有其他形式，请再设计一种新图形来表示甲、乙两国人口年龄结构情况。

高一期中地理答案2016.4

一、单项选择题（本大题包括30小题，每小题1.5分，共45分）

1——5 BABCC     6——10 CBDBC     11—15 BACBD

16—20 ADDCB     21—25 BDDAC      26—30 ACABC

二、综合题（本大题包括4小题，共55分） 

1.（共16分）

（1）加速发展阶段。特点：人口和经济活动向城镇聚集，城市化水平加速提高，城市数量增加，城市用地规模大幅度增加，出现城市密集地区和城市群。(4分)

（2）有利于缓解城市压力，壮大城市经济实力；有利于发展农村经济，促进农村的城市化进程；有利于缩小城乡差距(或增强农村发展活力)，实现城乡共同繁荣。（6分）

（3）方向：高空污染物由城市向郊区扩散，近地面污染物由郊区流向城市。原因：城郊气温差产生了城郊之间的热力环流(或城市热岛效应)。措施：在郊区布局有大气污染的工业时，应该选择在热力环流下沉气流之外的区域；提高郊区绿化率。（6分）

2.（共10分）

（1）早期（Ⅱ阶段）只分布在城市几何中心，晚期（Ⅲ阶段）不仅城市几何中心有，在交通干线交汇处也有了新的商业中心。（2分）

（2）甲（1分）   乙（1分）  理由：甲与工业区相邻，乙位于高地且位于最大风频的上风向，空气质量好。（2分）

（3）不断向市区外缘移动；趋向于沿主要交通干线分布。（2分）原因：随着城市发展地价上涨，而市区外缘地价较低；对市区环境污染小；便于产品和原料的运输。(任答两点得2分)

3.（14分）

（1）流动人口数量、占全国人口比重持续增加；1990年之前流动人口的数量和占全国人口的比重每年的增幅相对较小；1990年之后流动人口的数量和占全国人口的比重每年的增幅明显变大。（3分）

（2）南部沿海地区（1分）  有利影响：增加劳动力；增强社会活力；促进产业升级和经济发展；推动城市化进程。（任答两点，4分）  不利影响：对交通问题、城市环境、居住问题及就业、治安等社会方面的问题。（任答两点，4分）

（3）国家政策支持；中西部地区经济发展加快；东南沿海劳动密集型产业和资源密集型产业向中西部转移等。（任答两点，2分）

4.（共15分）

（1）甲国人口向乙国迁移。理由：甲国青少年比重大，人口就业压力大；乙国青少年比重小，老年人比重大，劳动力不足。（5分）

（2）甲国：可以缓解就业压力，获得外汇收入。乙国：可以缓解劳动力不足，促进经济发展。（4分）

（3）略（6分）
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